

十个方面持续发力

浙江检察机关推进新时代检校合作迭代升级

本报记者 许梅

本报讯 浙江的检校合作再度深化升级。10月18日,浙江省检察院召开深化新时代检校合作工作推进会,总结过去7年检校合作的成效,并与北京大学、中国人民大学、浙江大学等11所高校签订检校合作协议,推动检校合作迭代升级,更好地服务高水平法治建设。

2018年,浙江省检察院深入学习贯彻习近平总书记关于加强法治工作队伍建设和法治人才培养的重要指示精神,与国内多所知名法学院开启检校合作的浙江检察篇章。经过多年的探索实践,浙江省检察院和合作院校不断健全长效机制,通过互聘互派、理论研究、教育培训、实务合作的检校合作“四

大平台”,共创人才交流新机制,在推动法学理论与司法实务深度融合、共育新时代高层次法治人才、推动浙江检察工作高质量发展等方面,取得积极成效。比如,在互聘互派方面,通过“引进来”“走出去”,有23名高校专家学者到浙江省检察院和市县两级检察院挂职,设立专家团队工作室65个,191人获聘专家咨询委员。助力新时代法治人才培养,在“百名检察官进高校开展百场宣讲”活动中,浙江省检察机关有118名检察业务专家能手、检察英模等赴高校宣讲200余次,浙江优秀检察官在浙江工业大学等5所高校为法科生开设的《检察理论与实务》选修课程深受学生们的欢迎和喜爱。聚焦法治工作、检察工作理论和实践难题,检校携手以建立

研究基地、开展实证调研等方式开展高质量理论研究,形成了一批研究成果,全省检察机关共联合高校建立检察基础理论研究基地55个,建设法治化营商环境研究、网络犯罪研究等特色理论研究基地15个,检察人员与专家学者合作开展课题研究718个,其中省部级以上课题113个。

据了解,新一轮检校合作,浙江省检察院与合作院校将锚定助推高水平法治建设这一共同目标,聚焦理论和实务相融相促这一重点,紧扣优势互补这个关键,在理论研究、学术交流、实务研讨、互聘互派、智库共享、合作培训、人才培养等十四个方面,进一步聚焦工作重点,进一步凝聚工作合力,推动检校合作取得更大实效。

看民主法治如何引领和谐社区建设

“法姐姐带你打卡民主法治村(社)”第二场直播活动走进嘉兴南湖



本报记者 丁田醒 通讯员 葛莉

本报讯 10月20日,由浙江浙法传媒集团联合嘉兴市南湖区司法局举办的“法姐姐带你打卡民主法治村(社)”系列直播第二场活动走进嘉兴市南湖区七星街道湘城社区,为广大网友展现了一幅民主法治与社区生活相互融合的生动画面。

直播伊始,“法姐姐”带领大家走进社区党群服务中心,这里是社区工作者与居民紧密相连的服务窗口。今年,结合未来社区改造提升,社区配套了2500平方米的邻里中心,并打造家门口的法治公园。据社区相关负责人介绍,湘城社区始终将民主法治实践作为推动社区治理现代化的重要手段,将法治宣传教育工作贯穿于社区日常工作的方方面面。

随后,镜头切换至社区美食坊,一场充满趣味的活动正在进行。居民们认真制作嘉兴特色食品糯米方糕,这些方糕上印着“尊法、学法、守法、用法”的字样,巧妙地将法治意识融入到地方美食之中。

“李阿姨工作室”同样备受关注。李阿姨作为社区居委会的老主任,退休后依然发挥余热,与专业社工、社区结对律师共同组建了这个工作室。此刻,李阿姨正在为一户居民调解家庭矛盾。兄妹几人因老人赡养问题产生纠纷,李阿姨凭借丰富的经验和专业知识,耐心地为他们化解矛盾。平日里,这个工作室还发挥“法律明白人法治实践工作站”的作用,李阿姨作为社区的“法律明白人”,为社区居民提供法律咨询、矛盾纠纷调解等服务,还经常带领其他“法律明白人”一起学习法律知识,提升全社区居民的法治素养。

直播当天,社区民智汇合站里还举行了一场民情民意恳谈会,社区工作人员就辖区住宅楼道电瓶车乱停放等问题与社区居民代表一起协商整治方案。据了解,从2012年开始,这样的恳谈会已坚持了13年。13年来,共处理

居民提出的9400多件问题。通过恳谈会,解决了居民的急难愁盼问题,拉近了居民与社区的关系,提升了社区物业服务品质,孵化了七彩公益圈、邻里管家服务队、社区红臂章队伍等新服务项目,让居民真正成为社区治理的主体。

青少年普法展示中心更是为社区的法治建设增添了一抹亮丽的色彩。该中心展示了从先秦到现代的法律演变,同时设有实物展区,既有古代刑具也有现代警械,还有法律电子书,增加了学法的趣味性。针对青少年群体,现场还展示了未成年人保护法的亮点等内容。此外,这里还有体验互动区域,以法治答题的方式以赛促学。

社区里,1:1打造的模拟法庭也吸引了广大网友的注意。直播当天,来自社区共建单位——凤桥镇中学的学生们就在这里举办了一场模拟开庭的普法活动。现场,通过真实案件演绎,直击庭审现场,为孩子们提供了体验式的教育和学习机会,并通过打造多场景的普法活动,提高青少年的法治素养,进而带动整个家庭乃至整个社区法律意识的提升,为平安社区建设贡献力量。

海上跨境走私团伙被“一锅端”

通讯员 张立 谢凯 本报记者 南苏

本报讯 近日记者获悉,由宁波市公安局港航分局、宁波出入境边防检查站和宁波海事局组成的联合办案组日前成功破获一起海上跨境走私案。

根据侦查,这起走私案在10月14日凌晨收网。“各单位注意,开始抓捕!”随着一声令下,百余名警力兵分多路,迅速在陆域、海域开展集中收网行动。夜色掩映下,两组警员从海上追击走私船只,待其靠岸后,迅速将其拦截围堵,民警随即对其喊话表明身份,并登临检查,成功抓获船上走私人员;两组警员在岸上蹲守,将正准备从走私船只上装卸物品的嫌疑人当场抓获;另有两组警员分赴其他涉案人员居所和交易场所等……在精心谋划和统一部署下,这个海上跨境走私团伙被“一锅端”。

据悉,该案组织特征明显,作案手法专业。根据警方研判,幕后组织以马



某为首,负责整个走私活动的统筹指挥。他们先购买船只、海上试航,接着到码头踩点、与走私母船对接,最后计划通过吊机装卸走私物品由集卡车运送给货主。天网恢恢,疏而不漏。经过

(上接1版)

其次,“老外”尤其多。本次大会的参会人员来自92个国家和地区,其中境外注册参会人员就超过1500人,比注册参会的700多位中国的知识产权界人士超出一半还多,并且参会人员的国别和地区数量都创出AIPPI历次大会的新高。

杭州AIPPI大会将从权利行使、禁令发布以及不同类型知识产权的权利边界或权利用尽等视角,深入探讨知识产权的平衡保护。大会的四个知识产权专题研究分别涉及专利领域现有技术的披露要求以及未按要求披露的后果、商标领域非显著性表述对商标保护的影响、著作权领域的戏仿以及知识产权行使中的权利滥用。

杭州法院公开庭审

AIPPI会长近距离感受并点赞

10月18日上午,杭州中院公开开庭审理了一起涉人工智能领域的“AI数字人”侵害发明专利权纠纷案件,近百名AIPPI世界知识产权大会与会人员旁听本次庭审。

这起案件涉及一项自然人机交互领域的方法专利,争议焦点在于被告提供的“AI数字人”服务中使用的音频驱动人物口型模型是否侵犯了原告的专利权。

庭审过程中,法庭严格遵循法定程序,有序把握庭审节奏,组织各方围绕争议焦点展开法庭调查和辩论。该案因涉及的技术问题复杂,具有较强的专业性,具有相关学科专业背景的技术调查官协助法官查明有关技术事实,庭审现场完整展示了发明专利侵权案件的技术比对过程。

AIPPI会长奥山尚一全程参加观摩。他表示,整个活动组织流程安排非常有序,庭审过程流畅,法官和律师们都表现出了很高的专业素养,同声传译高效精准,整体庭审感受很好。

来自世界各国和地区的律师、专利代理人等边听边记,频频点头,纷纷为本次杭州法院公开庭审点赞。他们感叹道,第一次近距离感受中国法庭审理案件,开放程度超出想象,庭审内容专业又生动,日新月异的中国发展和对知识产权领域多角度全方位的保护,令人赞叹。

杭州国际商会知识产权专委会成立

作为2024年AIPPI世界知识产权大会的子活动之一,10月18日,杭州市国际商会知识产权专业委员会正式成立,现场发布《“一带一路”知识产权保护系列手册》。手册首批涉及印度尼西亚、墨西哥、马来西亚、新加坡、越南等国家,涵盖新能源、制造业、互联网、零售、医疗5个行业。

“从业近20年来,一个明显的变化就是,入行时主要审查的是国外企业进中国的专利申请,他们来中国开拓市场。近年来,随着中国企业产品‘出海’,企业海外知识产权布局,海外专利商标风险防控等业务越来越多。”参会的杭州华联浙知识产权代理有限公司副总经理赵永辉告诉记者。

当前,随着越来越多的中国企业“走出去”,在国际贸易和投资的过程中,知识产权保护和数据合规问题越来越重要。

“我们和境外律所一起,针对中国企业在海外投资以及开展国际贸易时要注意的专利、商标、商业秘密、不正当竞争以及数据合规等问题提供对策建议。”作为手册主要撰写方,杭州市国际商会知识产权专业委员会常务副主席单位、北京中伦(杭州)律师事务所合伙人王红燕说。

此外,现场还发布了中国(杭州)知识产权·国际商事调解云平台2.0版。作为杭州市贸促会(市国际商会)牵头建设的数字化调处纠纷专业平台,迭代升级后的调解云平台2.0版将为国内外企业提供更加便捷、专业的商事调解服务。

“专委会成立后,将积极开展知识产权法律法规、国家政策等专业知识的宣传普及,同时利用杭州AIPPI大会的溢出效应,与国际知识产权界加强联络与沟通,积极组织企业‘走出去’,找到新机会,发现新商机。”杭州市贸促会(市国际商会)相关负责人说。